

**Совет Безопасности**

Distr.: General  
6 August 2019  
Russian  
Original: English

**Осуществление пункта 4 резолюции 2107 (2013)  
Совета Безопасности****Двадцать третий доклад Генерального секретаря****I. Введение**

1. Настоящий доклад представляется во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности и охватывает события, имеющие отношение к проблеме пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран и проблеме пропавшего кувейтского имущества, включая национальные архивы, за период после выхода моего предыдущего доклада от 29 апреля 2019 года (S/2019/352).

**II. Недавние мероприятия, связанные с репатриацией  
и возвращением всех граждан Кувейта и граждан  
третьих стран или их останков**

2. 25 апреля 2019 года Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) участвовала в своем качестве наблюдателя в работе 108-го заседания Технического подкомитета трехстороннего механизма в Кувейте. Министерство обороны Ирака представило в ходе заседания обновленную информацию о проводившихся в течение предыдущих двух месяцев земляных и поисковых работах, в том числе по поиску, с опорой на имевшиеся данные, возможных мест захоронения в Кербеле, Радвании, Сальман-Паке и Барджасии в Ираке, а также на территории военно-морской базы в Кувейте. Члены Технического подкомитета согласились с тем, что поисковые работы в этих местах следует продолжать. На основе информации, полученной от свидетелей, раскопки были проведены в Эль-Хамисии, мухафаза Ди-Кар, однако человеческих останков там обнаружено не было.

3. На заседании Технического подкомитета МООНСИ представила доклад, содержащий оценку использования радиотехнического прибора подповерхностного зондирования (георадара) при поисках возможных мест захоронения. Доклад был подготовлен базирующейся в Бриндизи, Италия, Службой геопространственных, информационных и телекоммуникационных технологий по итогам выезда на участок в Эль-Хамисии в феврале 2019 года. В докладе был сделан вывод о целесообразности использования георадарной технологии в



сочетании с технологией электротомографии удельного сопротивления для целей обнаружения находящихся под землей человеческих останков. Оптимально же применять ее с учетом имеющейся контекстуальной информации, включая показания очевидцев и результаты анализа спутниковых изображений, с тем чтобы ограничить площадь поисковых работ. Члены Технического подкомитета согласились продолжить сбор контекстуальной информации, с помощью которой можно было бы определить местоположение районов, представляющих интерес.

4. Представители Соединенных Штатов Америки проинформировали участников заседания Технического подкомитета о том, что вскоре у них будет возможность сообщить Международному комитету Красного Креста (МККК) результаты анализа спутниковых изображений, которые могут помочь установить возможные места захоронения.

5. Члены Технического подкомитета обсудили также результаты эксгумации человеческих останков в марте 2019 года в двух местах захоронения в районе Эс-Самава, мухафаза Эль-Мутанна, которая была произведена на основе GPS-координат, предоставленных кувейтской стороной, свидетельских показаний и результатов анализа спутниковых изображений, полученных от МККК. После произведенной эксгумации Медико-правовым департаментом Министерства здравоохранения Ирака были получены образцы ДНК, которые были переданы правительству Кувейта для сопоставления с информацией базы данных ДНК военнопленных.

6. С учетом информации, позволяющей предположить, что обнаруженные в Эс-Самаве останки могут быть останками кувейтских граждан, 1 июня в Багдад выехала кувейтская группа судебно-медицинских экспертов, которые должны были встретиться с представителями Медико-правового департамента и проанализировать результаты проделанной к тому моменту работы по профилированию ДНК и перевезти в Кувейт образцы костной ткани для дальнейшего изучения в соответствии с кувейтским законодательством. Передача образцов костной ткани состоялась 3 июня в присутствии представителей МККК и заместителя моего Специального представителя по политическим вопросам, которая подписала официальный акт в качестве свидетеля. Для обеспечения конфиденциальности передачи образцов МООНСИ предоставила в распоряжение кувейтской группы экспертов авиасредства. 19 июня МККК опубликовал от имени Трехсторонней комиссии публичное заявление, в котором с удовлетворением отметил, что в районе Эс-Самава были обнаружены человеческие останки — предположительно останки кувейтских граждан, в том числе гражданских лиц и военнопленных.

7. 2 мая заместитель моего Специального представителя по политическим вопросам посетила Кувейт и встретила с заместителем министра иностранных дел послом Халедом аль-Джараллахом, помощником министра иностранных дел по международным организациям Насером аль-Хайном и новым Директором-исполнителем действующей под эгидой Министерства иностранных дел Национального комитета по пропавшим без вести лицам и военнопленным Рабеа аль-Адсани. В ходе этих встреч она обсудила прогресс, достигнутый по делу о пропавших без вести кувейтских лицах после обнаружения человеческих останков в Эс-Самаве, и подтвердила, что МООНСИ держит этот вопрос под постоянным контролем.

8. 11 июня заместитель моего Специального представителя встретилась в Багдаде с послом Кувейта в Ираке Салемом аз-Замананом, который выразил признательность МООНСИ за содействие в организации визита группы кувейтских экспертов в Багдад. Они согласились с тем, что факт недавнего обнаружения человеческих останков в Эс-Самаве обнадеживает и свидетельствует о том, что анализ спутниковых изображений в сочетании с информацией очевидцев могут принести осязаемые результаты в этом важном деле. Заместитель моего Специального представителя выразила надежду на то, что процесс идентификации на основе анализа ДНК в Кувейте будет быстро завершен и принесет некоторое облегчение семьям пропавших без вести лиц, если результаты окажутся положительными.

9. 28 июня члены Совета Безопасности посетили Кувейт, где провели встречу с заместителем премьер-министра и министром иностранных дел Кувейта шейхом Сабахом Халидом аль-Хамадом ас-Сабахом. Они также заслушали брифинг по делу о пропавших кувейтских гражданах и имуществе, включая национальные архивы, заместителя моего Специального представителя и руководителя представительства МККК в Кувейте в его качестве Председателя Трехстороннего механизма.

### **III. Недавние мероприятия, связанные с возвращением пропавшего кувейтского имущества**

10. МООНСИ продолжает отслеживать процесс возвращения пропавшего кувейтского имущества, в первую очередь национальных архивов. В ходе встречи с должностными лицами Министерства иностранных дел Ирака 15 мая МООНСИ была проинформирована о том, что со всей территории Ирака удалось собрать значительное число кувейтских книг, которые в ожидании проведения инвентаризации фондов для последующей передачи в Кувейт были помещены на временное хранение в библиотеку Багдадского университета. МООНСИ подтвердила свою готовность содействовать официальной передаче и транспортировке книг в Кувейт.

### **IV. Замечания**

11. Если результаты экспертизы человеческих останков, которые были эксгумированы недавно в Эс-Самаве, подтвердят, что они принадлежат пропавшим без вести кувейтским гражданам, это будет означать важный прорыв в этом гуманитарном вопросе и по прошествии почти трех десятилетий даст новую надежду семьям пропавших без вести в поиске ответов. Возможный прорыв станет результатом твердой политической воли и решимости правительств Кувейта и Ирака, а также последовательно прилагаемых ими совместных усилий при поддержке МККК. В этом контексте будет приветствоваться скорейшее объявление результатов анализа ДНК.

12. Что касается по-прежнему числящегося пропавшим кувейтского имущества, то я призываю Министерство иностранных дел Ирака развить положительную динамику, наметившуюся после репатриации партии кувейтского имущества 13 ноября 2018 года. В дальнейшем усилия следует сосредоточить на том, чтобы установить местонахождение остального кувейтского имущества, в том числе изучив возможные способы активизировать поиск, в первую очередь поиск национальных архивов. Книги, которые были собраны и помещены на хранение в Багдадский университет, теперь без дальнейшего промедления должны быть переданы в Кувейт.

13. Я высоко ценю самоотдачу и неустанный труд членов Трехстороннего механизма. Каждый из них продолжает методично вести поиск воздушных и спутниковых изображений соответствующего периода, содержащихся в государственных и военных архивах. Надеюсь, что в скором времени отдельные материалы могут быть переданы МККК и помогут установить местонахождение новых мест захоронения.

14. Подтверждаю решимость и готовность моего Специального представителя и заместителя моего Специального представителя по политическим вопросам ускорить прогресс в работе по этому делу, пропагандируя усилия, прилагаемые правительствами Ирака и Кувейта, и оказывая им содействие и поддержку в их усилиях, а также изучая возможности учреждений Организации Объединенных Наций в плане оказания соответствующей технической помощи.

---